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OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU

MATERIAL CWICZENIOWY
Z GEOGRAFII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajqcego

1.

Sprawdz, czy arkusz zawiera 15 stron (zadania 1 — 31) oraz barwna
mape. Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas rozwiazywania zadan mozesz korzystac¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

STYCZEN 2010

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej
Park Krajobrazowy Chelmy.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektéw geograficznych.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Miejscowos¢ potozona nad Nysa Szalona,
na wschod od Parku Krajobrazowego
Chelmy, prowadzi przez nia Szlak
Martyrologii.

Miejscowosc, w ktorej znajduja sig ruiny,
potozona na potudnie od gtéwnej drogi numer
365, prowadzi do niej Zamkowa Droga.

Wzniesienie o wysokosci bezwzglednej
367 m n.p.m. z wieza widokowa, potozone
na potudnie od Mysliborza.

Skata potozona przy rozwidleniu czerwonego
1 zielonego szlaku turystycznego, na trasie
migdzy Mysliborzem, a Bogaczowem.

Zadanie 2. (I pkt)
Podaj wysoko$¢ bezwzgledna Zrédta Cesarskiego (pole C3).

WysokoS¢ bezwzgledna WYNOSI . ...o.ueviiiiiiiiieiiiec e et

Zadanie 3. (1 pkt)
Oblicz wysokos¢ wzgledna migdzy najwyzsza i najnizszg kulminacja Muchowskich
Wzgoérz. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

ROZNiCa WYSOKOSCI WYTIOST uuuviiiiiiiiiiiiiiiiie ittt e et sibeee s siin e s sbbeae e s ebbaaeee e

Zadanie 4. (I pkt)

Na terenie przedstawionym na mapie wydobywane sa surowce skalne.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, dlaczego ich wydobycie moze by¢ ucigzliwe dla
mieszkancow okolicznych miejscowosci.
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Zadanie 5. (1 pkt)
Podkresl dwa obiekty, ktore znajdujg si¢ przy lokalnej drodze pomigdzy miejscowoscia
Pomocne (pole A2), a miejscowoscig Chroslice (pole B1).
A. poczta
camping
kamieniotom

grodzisko

m o 0w

lesniczowka

Zadanie 6. (I pkt)
Na terenie Parku Krajobrazowego Chelmy wystgpuje duza réznorodnos¢ gatunkowa drzew.
Wymien trzy gatunki drzew liciastych, ktérych wystgpowanie zaznaczono na mapie.

Zadanie 7. (1 pkt)
Podaj dwie roznice w zagospodarowaniu terenéw przedstawionych na mapie w polach
B3 i D3.

Zadanie 8. (2 pkt)

Miejscowos¢ Mgcinka (pole B1/C1) ze wzgledu na swoje potozenie moglaby by¢ dobra baza
wypadowa dla turystow zwiedzajacych Park Krajobrazowy Chetmy.

Zaproponuj dwa nowe obiekty infrastruktury turystycznej, ktore zachecityby turystow
do przyjazdu i dluiszego pobytu w tej miejscowosci. Swéj wybor uzasadnij dla kazdego
obiektu.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz czas stoneczny w Moskwie (SﬁoN, 370E) oraz w Dakarze (lSoN, 170W), wiedzac, Ze
w Lizbonie (39°N, 8°W) do gérowania Stonca pozostaly 2 godziny i 30 minut. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:

- w Moskwie jest 20dzZina ........ccovveeeiiiiiiieiiiiiie e miejscowego czasu stonecznego.
- w Dakarze jest 20dzina ........ccoceeeiviiiieiiiiiiiiiiiiiiiin e miejscowego czasu stonecznego.
Zadanie 10. (1 pkt)

Masz do niego nie dalej niz do Nowego Jorku, a mimo to nigdy go nie ujrzysz, cho¢ jest pod
Twoimi stopami. Wnetrze Ziemi to jedno z najtrudniejszych srodowisk do zbadania.

Na podstawie: Jarostaw Chrostowski, Wyprawa do wnetrza Ziemi; Wiedza i Zycie nr 6/2008.

Wymien dwa przyrodnicze czynniki utrudniajace badanie wnetrza Ziemi.

Zadanie 11. (2 pkt)

Podaj po dwa skutki trzg¢sien ziemi dla Srodowiska przyrodniczego i dla srodowiska
antropogenicznego.

Dla srodowiska przyrodniczego:
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Zadanie 12. (2 pkt)
Dopasuj typ krajobrazu do kazdego opisu (A — D) wybierajac z podanych przykladow.

Krajobrazy: mtodoglacjalny, eoliczny, krasowy, staroglacjalny, lessowy

A. Teren rowninny poprzecinany szerokimi pradolinami rzek, brak jezior.

D. Teren wybitnie pagérkowaty — oprocz moren czotowych wystepuja ozy, kemy i drumliny,

krajobraz urozmaicaja liczne jeziora i pojedynczo wystepujace glazy narzutowe.

Zadanie 13. (2 pkt)
Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych cech klimatu Polski, wpisujac obok kazdego
z nich P (zdanie prawdziwe) lub F (zdanie falszywe).

W Polsce najwigksza suma opadow w ciagu roku wystgpuje w Tatrach, a najmniejsza suma
opadéw na Nizinie Slaskiej. ...............

Izotermy Srednich miesigcznych temperatur powietrza na obszarze Polski w lipcu uktadaja si¢
potudnikowo. ...............

Roczne amplitudy temperatury powietrza wzrastaja na obszarze Polski w kierunku
wschodnim. ...............

W Polsce przewazaja wiatry z sektora wschodniego. ...............

W Polsce zachodniej wystepuja tagodniejsze zimy z niewielka iloscia opadu S$niegu,

w poréwnaniu ze wschodnia czgscia kraju. ...............

Zadanie 14. (1 pkt)

Uzupelnij tabelg¢, wpisujac nazwy zjawisk mierzonych w podanych skalach.

Skala Zjawisko

Richtera

Beauforta
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Zadanie 15. (2 pkt)

Mapa przedstawia dtugos¢ okresu wegetacyjnego w Polsce.

1] 104 km
e

Zrédto: M. Szubert, Planeta 3 — podrecznik do geografii; Wydawnictwo ROZAK, Gdansk 2004.

Podaj po jednym gléwnym czynniku klimatotwérczym przyczyniajacym sig
do wystepowania najkrotszego okresu wegetacyjnego w Polsce pétnocno — wschodniej
oraz w Polsce poludniowej.

Polska potnocno — wschodnia:

Zadanie 16. (2 pkt)

Przyporzadkuj nazwe typu wybrzeza (A — F) do podanej w tabeli jego charakterystyki.
A. dalmatynskie

B. szkierowe

C. limanowe

D. klifowe

E. mierzejowe

F. fiordowe
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Charakterystyka wybrzeza Typ wybrzeza

Dhugie, waskie, gilgbokie zatoki morskie o stromych S$cianach
siggajacych czesto setek metréw wysokosci. Tworza si¢ w wyniku
zalania glebokich U-ksztattnych goérskich dolin polodowcowych.
Wystgpuja m. in. u wybrzezy Norwegii.

Wybrzeza sktadajace si¢ z ogromnej ilosci skalistych, pagérkowatych
wysepek ledwo wynurzajacych si¢ nad powierzchni¢ wody. Sa to
zalane przez morze mutony i drumliny. Wystgpuja na wybrzezu
Finlandii 1 Szwecji.

Liczne podluzne wyspy i potwyspy réwnolegte do ladu, dtugie zatoki
i kanaty. Powstaja przez zalanie mocno rozcztonkowanych grzbietow
gorskich, tak ze kulminacje grzbietow tworza ciagi wysp. Wystepuja
m. in. u wybrzezy Chorwacji.

Wybrzeza z waskimi, prostopadtymi do linii brzegowej zatokami.
Powstaja najczgsciej na obszarach o budowie ptytowej. Typowe
wybrzeza znajduja si¢ nad Morzem Czarnym (ujscie Dniestru,
Dniepru), gdzie piaszczyste waty odcigly lejkowate ujscia rzek.

Strome, wysokie wybrzeza modelowane przez abrazj¢. Fale uderzajace
z wielka sita w wysoki brzeg podcinaja go, powodujac jego obrywanie
sig i cofanie. Wystgpuja m.in. na wyspie Wolin w Polsce.

Zadanie 17. (2 pkt)
Przyporzadkuj i wpisz do tabeli litery (A - F), ktérymi oznaczono -cechy
charakterystyczne dla gejzerow oraz dla wéd artezyjskich.

A. Znajduja si¢ na obszarach aktywnych wulkanicznie.

B. Wyptywaja na powierzchni¢ samoczynnie, w regularnych odstgpach czasu.

C. Wyptywaja na powierzchni¢ samoczynnie.

D. Wystepuja w nieckowatym zagtebieniu miedzy dwiema warstwami nieprzepuszczalnymi.
E. Wyptywaja wskutek prgznosci pary wodne;.

F. Wyptywaja wskutek cisnienia hydrostatycznego.

Gejzery Wody artezyjskie
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Zadanie 18. (2 pkt)

Wpisz w odpowiednie miejsca na rysunku litery (A - F), oznaczajace nazwy
naplywajacych nad obszar Polski mas powietrza.

A. arktyczne B. zwrotnikowe kontynentalne
C. polarne morskie D. zwrotnikowe morskie
E. réwnikowe morskie F. polarne kontynentalne

Zadanie 19. (2 pkt)
Zaproponuj trzy realne dziatania, jakie moglyby podja¢ wladze naszego panstwa
w ramach polityki prorodzinnej, zmierzajace do zwigkszenia liczby urodzen w Polsce.



Pobrano z arkusze24.pl
Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 9
Materiat éwiczeniowy z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 20. (1 pkt)

Wykres przedstawia urodzenia zywe i zgony w wybranych panstwach swiata.

na 1000

ludnosci
28 —
26 —
244 [ N
22 —
20
18 —

16 —

14 H

12 = )

10
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4 — _ . - . -
2_

0

1 urodzenia zywe
B zgony ogolem

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiar w liczbach 2006/2007, WSiP Warszawa 2006.

Rep. Pid. Afryki

Meksyk
Indie
Turcja
Rosja

Ukraina
totwa
Butgaria

Podaj nazw¢ kraju o najwigkszym przyroscie naturalnym oraz nazwe¢ kraju
0 najmniejszym przyroscie naturalnym.

Kraj o najwigkszym przyroscie naturalnym: ...........coooiviieiiiiiiiiiiie e
Kraj o najmniejszym przyroscie Naturaliymm: .......ccoooiiiiiiiiiiieiniiiieie e eecine e e siinse s sssae e eenns

Zadanie 21. (2 pkt)

a) Sposrod podanych regionéw Swiata wybierz jeden, ktory jest subekumeng.
Regiony: Tybet, Nizina Zatokowa, Jawa, Péinocna Syberia, Sycylia
SUDCKUMENA JEST: wrvieiiiiirieiiiriieie ettt ee e s sar e s e s bbe e e e s sbbeeeessasaseeaessntaeeesssaseessssnsenn

b) Dla wybranego w zadaniu 2la regionu, podaj jeden czynnik przyrodniczy
wplywajacy na rozwdéj osadnictwa i uzasadnij jego wplyw na zycie lub dzialalnosé
czlowieka.

L0074 11111 OO ST TP ST PP PPP PR
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Zadanie 22. (1 pkt)
Podkresl kraj, ktéry nalezy do Unii Europejskiej, a nie przystapit do strefy Schengen.
A. Francja
B. Austria
C. Wielka Brytania
D. Belgia
E. Wegry
Zadanie 23. (1 pkt)

Mapa przedstawia przestrzenne zroznicowanie gestosci zaludnienia, stopnia urbanizacji

1 stopy bezrobocia na obszarze Polski.

Gestose zaludnienia: \ &
[ penizej 100

[ 100-200

[ 200-300

I powyzej 300 osdb/km®
Polska; 122 oscby'km’

. ludnosé w miastach <l

. = o ¢
|:| stopa bazrobocia Ogélem w Palsce

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski. E. Wolonciej, Swiar w liczbach 2006/2007, WSiP, Warszawa 2006.

a) Podaj nazwe wojewodztwa o najwigkszej stopie bezrobocia.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Wisrad alternatywnych zrédet energii coraz wigksze znaczenie ma biomasa.
Podaj dwie zalety i dwie wady wykorzystania biomasy jako Zrodla energii.

Zalety:

Zadanie 25. (2 pkt)

Polecenie wykonaj na podstawie tekstu Zzrodlowego i wlasnej wiedzy.

Zegluga $rédladowa w Polsce w poréwnaniu z reszta Europy jest nader skromna, mozna
wrgez powiedzie¢, ze prawie jej nie ma. Wedlug danych Gtéwnego Urzedu Statystycznego
dtugos¢ drog wodnych w naszym kraju wynosi 3812 km, w tym tylko okoto 100 km spetnia
wymagania stawiane mig¢dzynarodowym drogom wodnym. (..) W Niemczech jest
to odpowiednio 70% catkowitej dlugosci drog wodnych, w krajach Beneluksu 50%.
a we Francji 30%- tacznie w Europie okoto 10 tys. km. Droga wodna przewozi si¢ w Polsce
rocznie zaledwie 0,6% wszystkich towarow — giownie jest to piasek i zwir, wggiel oraz
wyroby stalowe. Dla przyktadu w Belgii 14%, w Niemczech 12%, w Rumunii 10%,
a w Holandii 31%.

Na podstawie artykutu: E. Wieteska, ZIELONA VICTORIA, Wiedza i Zycie nr 6/2008.

Zaproponuj trzy dzialania czlowieka, ktéore moga wplynaé na rozwoj polskiej zeglugi
srodladowej.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Podkresl trzy cechy typowe dla polskiego rolnictwa.

A. Uprawa glownie pszenicy 1 zyta.

B. Zatrudnienie w rolnictwie nie przekracza 10% ogétu zatrudnionych w gospodarce kraju.
C. Dominacja gospodarstw specjalistycznych, wielkoobszarowych.

D. Dominacja panstwowe] wlasnosci uzytkow rolnych nad wtasnoscia prywatna.

E. Znacznie wigkszy chow trzody chlewnej niz chow bydta.

F. Duze rozdrobnienie gospodarstw.

Zadanie 27. (2 pkt)
Wymien cztery przyczyny konfliktéw zbrojnych w Afryce.

Zadanie 28. (2 pkt)

Klimat miasta charakteryzuje wystgpowanie tzw. miejskiej wyspy ciepta. Oznacza to, ze
przecigtna miesi¢czna temperatura powietrza w miescie moze by¢ wyzsza nawet od 1°C do 3°C
niZ temperatura obszaru otaczajacego.

a) Wymien dwie przyczyny powstawania miejskiej wyspy ciepta.
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Zadanie 29. (2 pkt)
Tabela zawiera dane dotyczace powierzchni i ludnosci Chin oraz Holandii.
L Nazwa pafistwa Powierzchnia Ludnosé Gestosé zaludnienia
P P w km? w tys. (0s/1km?)
1. | Chiny (bez Tajwanu) 9 573 000 1311381
2. | Holandia 41 500 16343 |

Zrédto: Swiat w liczbach 2008/2009, WSiP, Warszawa 2009.

a) Oblicz srednig gestos¢ zaludnienia tych dwoch panstw. Zapisz obliczenia. Wynik
wpisz do tabeli.

Miejsce na obliczenia:

b) Wyjasnij, dlaczego Chiny przy ponad 80 — krotnie wigkszej liczbie ludnoS$ci niz
Holandia, maja tak niewielka gestos¢ zaludnienia.

Zadanie 30. (2 pkt)
Do kazdej z wymienionych firm, w ktérych dzialalno$¢ ma charakter globalny, podaj
po jednym przykladzie wytwarzanego produktu.

MICTOSOIT e e e e e e e nt e e enneeeenes
General MIOLOTS et e ettt e et e e e e e s e et e e e b e e e e e abaeaeeaas
Johnson&JONhSON Lo e e ae e e nnneaens
Royal Dutch/Shell GIroup ettt e e e sbae e e e
NGEIE  inisisisirisisirisisirisisirisisirisisiristsivheisbristsiebaiebeistatebeineintndeteisteistadetesens
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Zadanie 31. (2 pkt)

Rozwdj turystyki przynosi znaczne korzysci spoteczne i ekonomiczne, ale réwniez rdznego

typu zagrozenia.

a) Podaj dwa przyklady korzysci ekonomicznych lub spolecznych dla mieszkancow
regionow turystycznych.

b) Podaj dwa przyklady zagrozen (spolecznych, ekonomicznych lub przyrodniczych),
bedacych konsekwencja rozwoju turystyki w danym regionie.
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BRUDNOPIS



